На базе АО «НЦПК «Өрлеу» «Институт повышения квалификации педагогических работников по Акмолинской области» 17 - 18 мая 2018 года был проведен Международный Форум «Новые горизонты педагогических инноваций в образовании», посвященный 20-летию столицы Республики Казахстан - города Астаны. 
17 мая 2018 года работали презентационные площадки.
Участниками презентационных площадок являлись воспитатели дошкольных учреждений, педагоги дополнительного образования, среди которых были и представители нашего детского сада №33 имени Ю.А.Гагарина. 
Форум - механизм привлечения и продвижения новых методик и технологий, авторских проектов и передовых идей, дающих качественные результаты в обучении и воспитании. 
На Форуме участники получили возможность для профессионального общения и обмена опытом. Здесь были созданы условия для презентации авторских идей и технологий, представленных как продукт интеллектуального труда, подлежащий обмену опытом в практической деятельности учителя. 
Цель Форума: организация обмена опытом педагогических инноваций в условиях обновления содержания образования республики Казахстан. 
Направления работы Форума: 
> управление и организация образовательным процессом в условиях обновления содержания образования; 
> совершенствование качества воспитательно-образовательного процесса в дошкольном образовании; 
> особенности организации воспитательного процесса в условиях реализации общенациональной идеи «Мәңгілік ел», а также в рамках празднования 20-летия Астаны; 
> инновационные и SMART технологии в профессиональном развитии педагога; 
В программе Форума одной из видов презентаций была презентация учебно-методических авторских материалов, в которой приняли участие учителя – языковеды детского сада имени Ю.А.Гагарина с темой «Реализация полиязычия в детском саду». Это учитель английского языка Суворкова Наталья Николаевна, учителя казахского языка Кадырбаева Айнур Каиргужаевна, Акишева Назгуль Ергазиновна, учитель русского языка Голубцова Наталья Борисовна.
Также с презентацией на тему «Использование методов арттерапии в работе с детьми с особыми образовательными потребностями в условиях детского сада» выступила педагог – психолог детского сада Завгоруль Галина Валентиновна.
Участники были награждены грамотами!!!

