Указом Президента Республики Казахстан от 20 января 1998 года, с целью воспитания любви и уважения к родному языку и своей стране, 22 сентября был объявлен Днем языков народов Казахстана. Ежегодно в нашем детском саду им.Ю.А.Гагарина планируется проведение Декады, посвященной этому празднику. 
В начале учебного года был составлен план мероприятий по проведению декады языков народов РК, указаны сроки и ответственные за подготовку и проведение мероприятий. К празднику был оформлен музыкальный зал.
В рамках декады воспитатели старших и подготовительных групп провели тематические занятия на тему «Язык – наше богатство». Цель занятий показать  ценность каждого языка, познакомить с национальными традициями и бытом народов, проживающих на территории Казахстана, а
также воспитание дружбы между детьми разных национальностей в многонациональной стране Казахстан. В стране проживает более 130 национальностей. И в данное время эта тема как никогда актуальна.  
Также во всех группах для родителей была оформлена стендовая информация на тему "Мемлекеттік тіл - менің тілім!". 
Для детей средних и старших групп учителями – языковедами были проведены занятия по сказкам  «В мире сказок», на которых дети принимали участие в инсценировке любимых сказок. А с детьми подготовительных групп были проведены мероприятия на основе дидактических игр.
Воспитатели старшей группы № 8 подготовили работы детей и родителей к выставке рисунков «Родной язык – мое богатство». Также в конкурсе рисунков принимали участие дети и родители подготовительной группы № 5.
Также согласно плану среди воспитанников детского сада был проведен конкурс чтецов на языках народов Казахстана. Дети были отмечены грамотами за лучшее прочтение стихотворения.
Ко Дню языков народов Казахстана была приурочена книжная выставка «Глубокие знания в книге». 
18 сентября завершение декады было проведено в музыкальном зале  для старших и подготовительных групп в виде фестиваля «Единство языка – единство народа». Дети исполнили песни о дружбе, о родном Казахстане, читали стихи на казахском, английском и русском языках, танцевали танец.
Проведенные в рамках декады языков мероприятия, были направлены на воспитание уважения и толерантности ко всем народам Казахстана и  способствовали созданию благоприятной обстановки в детском саду, атмосферы доброжелательности и взаимопонимания. Во время декады языков красной нитью прошла тема дружбы между народами Казахстана.
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